

广州市卫生计生委关于广州市政协十三届二次 会议第 1013 号提案答复的函

九三学社广州市委员会:

您委提出的《新医改形势下区域检验中心新平台的构建》的提案（第 1013 号）收悉。经认真研究，现答复如下:

建立医疗资源共享平台、构建区域检验中心、提高卫生资源利用效率的提案，对推进我市公立医院综合改革，建立分级诊疗制度具有一定的指导意义。目前，我市公立医院综合改革就如何整合区域医疗资源，真正推动优质医疗资源下沉，提升基层医疗机构服务水平，让患者安心留在基层诊治，推动建立分级诊疗制度，解决基层医疗机构“接不住”、群众“不信任”等问题，进行了积极地探索，并取得了初步成效。

一、区域影像、检验中心稳步发展。2016 年 9 月，我市区域影像和检验中心系统正式上线运行，该系统可开展检验检查数据集中存储、远程会诊、机构间会诊、转诊预约等医疗机构间协同业务。目前，7 个试点区的部分省部属、市属医院，启用了基于平台建设的区域影像和检验中心、远程会诊、机构间会诊、转诊

预约等应用，区域影像中心自检总业务量 11764 次，协同（远程诊断）总业务量 695 次，区域检验中心自检总业务量 19.59 万次，外送（第三方检验）总业务量 6902 次。为实现检验信息数据共享，提高辖区内居民健康管理水平起到了较好地促进作用。

二、检验专科联盟建设初见成效。以专科学技术能力强的医疗机构牵头，协同其他医疗机构相同专科学技术力量，通过专科共建、人员、技术等专科医疗资源共享和下沉，提升基层专科诊治精准化、高效化。2015 年 8 月，金域医学检验中心与区域内 3 家医院、12 家基层医疗机构建立了“检验专科医疗联合体”，签订了检验资源共享协议，现各医疗机构可为患者提供检验项目 1000 多项，覆盖生化、发光、免疫、病理、理化、基因、微生物和血液等多个项目，2016-2017 年，12 家基层医疗机构送检项目逐年增长，患者在自家门口就能享受到便捷、高效、优质的检验服务，有效带动了区域医疗机构检验水平的提升。

三、第三方医学检验规模日益壮大。支持广州地区第三方检验机构积极与基层医疗机构建立合作关系，推进区域医疗资源整合共享。截止到目前，我委共登记医学检验所（室）24 家，拥有金域、达安、华银等一批综合实力强、特色明显的检验机构，多家第三方检验机构均通过 CAP 或 ISO15189 认证，燃石、基准、精科等在高通量测序、肿瘤标志物检测和用药指导等方面优势突出，实现了区域内检验检测服务互补，有效带动了本市医学检验规模化、精准化、专业化发展。

四、推进检验检查结果互认。2017年，全市二级以上医疗机构严格按照原广州市卫生局转发《广东省卫生厅关于开展同级医疗机构医学检验影像检查结果互认工作的通知》（粤卫办〔2010〕73号）、《广东省珠三角地区医学检验、影像检查结果互认协议书》和《关于实施全省三级医疗保健机构医学检验、影像检查结果互认工作的通知》（粤卫办〔2013〕7号）等文件要求，坚持以人为本，民生为重，保证质量，确保安全，知情同意，资料齐备等原则，进一步合理、有效利用卫生资源，规范医务人员的医疗行为，对泛珠三角区域内符合规定诊断质量要求的医学检验影像检查结果，推行互认工作，简化病人就医环节，降低病人医疗费用。您提到的检验结果无法互认的问题正逐步改善。

五、下一步工作方向。虽然我市区域检验资源共建共享已呈现多形式、多样化发展态势，但要真正打通设备、技术等资源共享渠道，构建合理有序就医格局，实现医改目标，仍有很多工作要做。

（一）鼓励社会资本进入第三方检验领域。2018年6月，广州市政府办公厅印发了《广州市关于支持社会力量提供多层次多样化医疗服务 促进社会办医加快发展的实施方案》（穗府办函〔2018〕101号，以下简称《实施方案》），细化了审批、用地、用房、税收、医疗服务等方面的支持鼓励政策，明确提出支持社会资本在确保医疗安全和满足医疗核心功能的前提下，建立医学影像、医学检验、消毒供应中心等资源共享平台，借助社会资

本力量推动我市第三方医学检验检测的发展，不断满足人民群众多层次多样化医疗服务需求。

（二）巩固提升花都区等区域联体建设成效。2017年12月19日，花都区2家医疗集团和2家产儿科专科联盟正式挂牌。医疗集团为理事会管理模式，组建理事会、监事会、管理中心，分别为医疗集团决策、监督、执行机构。集团实行机构、资产、业务、人事和医保资金五统一管理，突破了各级医疗卫生机构原有运营模式，重点设立心电诊断、病理诊断、医学影像诊断、检验、消毒供应等资源共享中心，促进资源有效流通，补齐基层医疗机构病理、检验等人才匮乏的短板，构建节约型医疗资源模式。下一步，我市将以建设有成效医联体为抓手，继续推进全市各区加强医联体建设，逐步在医联体内实现医学影像、检验、消毒等资源共享。

（三）推动医疗卫生大数据平台建设。扩展区域影像和检验中心的覆盖面，将更多的各级各类医院纳入我市区域检验和影像平台建设，推进区域内各医疗机构诊疗资源的双向交互。同时，以广州市全民健康信息平台累积的海量数据为基础，为疾病预防干预、流行病学分析、疾病治疗等提供大数据，为医疗卫生管理决策提供依据。

最后，感谢你委对我市医疗卫生事业的关心和支持，欢迎继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。